

За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 23 (865)

Среда, 16 июня 1976 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Сорок дней остается до открытия XXI Олимпийских игр. На этом крупнейшем международном соревновании наши спортсмены полны решимости пронести дальше победную эстафету, принятую у чемпионов и призеров Белой Олимпиады. Помланцы Страны Советов добились в Инсбруке выдающегося успеха, завоевав 27 медалей, в том числе 13 золотых, и установив тем самым новый рекорд зимних Игр. Достижения олимпийцев получили высокую оценку — лучшие из них, а также ведущие тренеры, организаторы физкультурного движения удостоены орденов и медалей СССР.

Награды Родины спортсменам — новое свидетельство огромного внимания нашей партии и государства к развитию физкультурного движения. Физическая культура и спорт стали важным средством коммунистического воспитания, укрепления здоровья советских людей, их подготовки к труду и защите социалистической Отчизны. В распоряжение физкультурников предоставлена широкая сеть стадионов, бассейнов, игровых залов и площадок. В десятой пятилетке число спортивных баз заметно возрастет,

Отвечая на эту заботу, наши атлеты проявляют самоотверженность, волю к победе во славу советского спортивного флага. Всемирной известностью пользуются имена В. Баскитонова, А. Медведя, И. Родиной, Л. Соболиковой, В. Чукарина, Л. Яшина и других олимпийских чемпионов и рекордсменов. Новое поколение спортсменов учится у старших товарищей трудолюбию, мужеству, высокой ответственности. Как наказ перед выступлениями в Монреале кандидаты в сборную СССР воспринимают обращенные к ним слова олимпийцев-ветеранов: «Не дрогни, не подайся малодушно в минуту нелегкого испытания, иди к победе честно, самоотверженно и честно!»

Чтобы стать призерами Олимпийских игр, нашим атлетам предстоит взять более высокие рубежи, чем когда-либо раньше, ведь спорт быстро прогрессирует. Сейчас наступил решающий период подготовки к главным стартам сезона, и каждому кандидату в сборную предстоит пройти максимум старательности на тренировках, приложить все силы для достижения рекордных результатов. Здесь многое зависит от наставников спортсменов, они призваны помочь олимпийцам полностью раскрыть способности и

ЗА ЧЕСТЬ СОВЕТСКОГО СПОРТА

умение на всемирных состязаниях.

Советские сборные всегда отличались чувством коллективизма, товарищества, каждый стремился сделать все для успеха команды. Такая сплоченность, взаимная поддержка — важные слагаемые победы. Партийным организациям спортивных обществ и сборных команд, комсомолу, среди которых такие известные мастера, как Л. Турицкая, В. Борзов и другие, следует позаботиться, чтобы на Играх в Монреале, где борьба ожидается особенно упорной, эти традиции проявились еще более. Долг каждого спортсмена — глубоко осознать, какая это высокая честь — представлять Страну Советов на международной арене. Всесторонняя подготовка олимпийцев к соревнованиям станет тем плодотворнее, чем больше внимания ей уделят партийные и советские органы, комсомольские комитеты Украйны, Белоруссии и Армении, Москвы и Московской области, а также других мест, где будут тренироваться ведущие спортсмены. Речь идет о контроле за деятельностью спортивных баз, о помощи руководителям и тренерам команд в совершенствовании учебно-тренировочной и воспитательной работы.

Мы по праву называем олимпийцев правофланговыми советского физкультурного движения, насчитывающим в своих рядах десятки миллионов. В олимпийский год интерес к спорту возраст, и это важно использовать, чтобы вовлечь в регулярные физические занятия еще больше людей, прежде всего молодежи. Сейчас проходит всесоюзный рейд-проект подготовки значков ГТО. В ходе рейда надо энергичнее обобщать и распространять опыт передовых коллективов — таких, например, как спортивные организации Карагандинской области, которой на днях вручено переходящее Красное знамя Совета Министров СССР за лучшую постановку физкультурной и спортивной работы на основе комплекса ГТО. Вместе с тем следует решитель-

но преодолевать инертность и формализм, пренебрежительное отношение к запросам массового спорта, присущие некоторым спортивным руководителям.

XXV съезд КПСС указал на необходимость и дальше развивать на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях, по месту жительства населения физическую культуру и спорт. Лето — благоприятная пора для заводских и сельских спартакиад, студенческих состязаний, различных турниров в городских микрорайонах. Они начались интересно, празднично, привлекли много участников там, где спортивные комитеты, профсоюзные и комсомольские организации своевременно обеспечили ремонт стадионов, заложили новые игровые площадки, продумали расписание тренировок и соревнований, пополнили запасы инвентаря. Жизнь подсказывает немало интересных форм массовой физкультурной работы. Успешно прошли, например, совместная комплексная спартакиада ГТО коллективов крупнейших предприятий тяжелого энергомашиностроения — харьковского завода «Электротяжмаш» и ленинградского объединения «Электросила», спортивные праздники ряда сел и улиц. Чем шире будут использоваться подобные формы, тем больше физкультурников выйдет на старт, стабильнее станет рост их мастерства.

Особого внимания заслуживают спортивные занятия с детьми и подростками. Ребята за лето должны окрепнуть, набраться сил, получить навыки в легкой атлетике, футболе, других играх, научиться плавать. При этом преподавателям физкультуры и тренерам нельзя упускать из поля зрения одаренных юных спортсменов. Ведь Монреаль передаст олимпийскую эстафету Москве, и уже теперь пора заботиться о тех, кто может стать олимпийцем 1980 года.

Массовость нашего физкультурного движения, растиющее мастерство атлетов — залог новых успехов советского спорта. (Передовая статья «Правды» от 6 июня с. г.)

У четверокурсников впереди самый последний рубеж, самый ответственный — государственные экзамены. А им предшествовала заключительная «рядовая» сессия. Многие из студентов-выпускников сдали ее только на 4 и 5. Среди них педагоги Г. Воробьева, В. Соколов и Т. Курченко. Галице по окончании института предстоит работать в ДСО «Спартак», в г. Северодвинске,

Почин поддерживаем!

Поможем группам ГТО

29 мая с. г. газета «Советский спорт» опубликовала статью, рассказывающую об инициативе учащихся Шадринского техникума физической культуры Курганской области, решивших помочь коллективам предприятий в работе с группами ГТО. Это интересное начинание нашло живой отклик у комсомольского актива нашего вуза. В комитете ВЛКСМ состоялся деловой разговор о возможности комсомольской организации института в этом направлении. На очередном заседании комитета было решено: одобрить и поддержать инициативу учащихся Шадринского техникума физической культуры; всем студентам, выезжающим ныне летом на работу в пионерские и спортивные лагеря и в составе студенческих строительных отрядов, активно пропагандировать Всесоюзный комплекс ГТО, на местах работы осуществлять подготовку к сдаче норм ГТО пионерами, школьниками, трудинками.

Запланировано к 1 сентября совместно с Октябрьским РК ВЛКСМ определить места, куда наиболее целесообразно направить студентов для активизации работы по сдаче норм ГТО.

Итак, начинание поддержано. Дело чести лесгафтовцев — подкрепить его конкретными делами.

А. СБЕРЕГАЕВ,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ института



Идет
Ленинский урок

Не откладывая
на завтра

С 25 апреля на педфаке началась подготовка к проведению Ленинского урока, девиз которого «Партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Его цель — способствовать глубокому изучению решений XXV съезда КПСС комсомольцами, студентами и обязательному личному участию каждого из них в выполнении этих исторических решений.

Каждая группа получила необходимые рекомендации, и с 10 мая на I—III курсах приступили к проведению уроков, на которые приглашались представители факультетских партийного и комсомольского бюро, члены курсовых бюро ВЛКСМ. Комсомольцы выступали с докладами, в которых раскрывали основные направления в решениях партсъезда. После обсуждения докладов комсомольское собрание принимало конкретное обязательство осуществлять то или иное дело.

В ходе проведения Ленинских уроков комсогруппы столкнулись с рядом трудностей, связанных в основном с тем, что в это время многие комсомольцы, особенно на III курсе, в связи с отездом в пионерские лагеря приступили к досрочной сдаче сессии. Тем не менее, во многих группах это ответственное мероприятие было хорошо подготовлено и проведено.

Интересно прошел Ленинский урок в 1-й группе II курса, где с хорошо подготовленными докладами выступили комсогруппы Л. Воробьева, А. Апальков, И. Кудряшова, Л. Никулина. Интересными докладами порадовали И. Федченко (4-я группа I курса), Б. Орлов (3-я группа I курса) и многие другие. Комсомольцы приняли также активное участие в обсуждении докладов.

На 9 июня Ленинские уроки прошли во всех группах I курса факультета (секретарь курсового бюро ВЛКСМ С. Кувшинов), в пяти группах II курса (секретарь В. Утомова) и в трех группах III курса (секретарь Л. Мороз).

Уроки еще не были проведены во 2-й группе (комсогруппы И. Широкунова), 4-й группе III курса (комсогруппы В. Виноградов) и 6-й группе II курса (зам. комсогруппы Иванова).

Уроки еще не были проведены во 2-й группе (комсогруппы И. Широкунова), 4-й группе III курса (комсогруппы В. Виноградов) и 6-й группе II курса (зам. комсогруппы Иванова).

Этим комсогруппам следует спешить. Ведь экзаменационная сессия уже начинается, и сложностей в проведении Ленинского урока будет все больше.

В. КОРШИКОВ,
ответственный за идеологическую работу комсомольского бюро педфака



Владимиру — в Ишкар-Оле в Марийском политехническом институте, Татьяне — в одной из школ г. Сланцы Ленинградской области.

Ни пуха ни пера вам, без пяти минут выпускники!

На снимках (сверху вниз): Г. Воробьева, В. Соколов, Т. Курченко. Фото Н. Самылова

В звании чемпионов вузов

ПО-НАСТОЯЩЕМУ марафонской была дистанция чемпионата по футболу 1-й группы вузовских команд Ленинграда. Осенью состоялись игры первого круга, а 7 июня завершился и второй круг. Победителями стали наши 1-я и 2-я команды. Чемпионский титул лесгафтовцы завоевали и по итогам клубного зачета.

С победой вас, футболисты института!

Ю. МЕЛЬНИКОВ,
старший преподаватель

ИДЕЙНОЙ ЗАКАЛКЕ КАДРОВ — СИЛУ СВОЕЙ ДУШИ!

2 июня с. г. на заседании партийного бюро института утвержден отчет об итогах учебного года в системе политического просвещения.

В 16 теоретических семинарах высшего звена и 10 кружках обучалось 534 человека. С большой заинтересованностью коммунисты и беспартийные изучали положения и выводы Отчетного доклада Центрального Комитета КПСС, другие документы XXV съезда партии. Изучение марксистско-ленинской теории тесно увязывалось с практикой, с задачами, стоящими перед кафедрами и институтом по подготовке будущих специалистов, повышению их спортивного мастерства.

Заслуживает одобрения опыт работы теоретических семинаров кафедр физиологии, анатомии, биохимии и биомеханики (руководитель профессор Н. В. Зимин, научный консультант доцент Р. М. Орлов), иностранных языков (руководитель старший преподаватель Б. В. Васильев), футбола-хоккея, гимнастики, спортивных игр и ряда других. Отличительными особенностями перечисленных семинаров являются ритмичность проведения занятий, высокая посещаемость и активность слушателей, хорошо наложенная отчетность, а следовательно, и эффективность учебы. За минувший год на семинаре кафедр химико-биологического цикла выступили с рефератами свыше 26 человек и более 20 приняли участие в обсуждении. Тон задавали руководители кафедр профессора А. С. Мозжухин, Л. И. Комарцев, Ф. В. Судиловский.

На кафедре иностранных языков до марта 1976 года изучалась тема «Актуальные проблемы идеологической борьбы и религия». Просвещенность занятий

Итог года в системе

ПОЛИТПРОСВЕЩЕНИЯ

составила свыше 90 проц. На каждом занятии заслушивалось по 2—3 реферата с последующим их обсуждением. Было задано много вопросов, которые вызывали оживленный обмен мнениями. При этом широко использовались материалы социологических исследований в институте по проблеме атеистического воспитания студентов. Высокую активность на занятиях проявили зав. кафедрой доцент Б. С. Бобков, преподаватели Т. Г. Морозова, Т. П. Никольская, Г. В. Миронникова, Е. А. Ценгер и др.

Интересно проходили занятия теоретического семинара при ректорате. По инициативе его руководителя доцента Г. А. Баранова слушатели совершили экскурсию в Музей истории Ленинграда, встретились с командой пассажирского теплохода, совершающим заграниценные рейсы.

Политическая учеба профессорско-преподавательского состава, рабочих и служащих института положительно сказалась на всех сторонах работы. Коллектив успешно выполнил повышенные социалистические обязательства, взятые в честь XXV съезда КПСС. Возросла политическая активность профессорско-преподавательского состава и студентов. Только преподавателями кафедры марксизма-ленинизма прочитано в институте, районе, городе и области свыше 150 лекций и докладов по материалам XXV съезда КПСС.

Вместе с тем итоги минувшего учебного года показывают, что нам не удалось до конца избежать переносов занятий, низкую посещаемость (на кафедре единоборства, например, она составила в среднем 65 проц.), отсутствие постоянного контроля за идеальным ростом коммунистов со стороны отдельных партгруппировок, несвоевременное представление отчетов о занятиях. На эти и другие недостатки партийное бюро указало в своем решении.

Итоги партийной учебы необходимо взыскательно и всесторонне проанализировать на заседаниях партбюро факультетов, собраниях партийных групп. Это явится началом подготовки к новому учебному году, в ходе которого продолжится углубленное изучение документов XXV съезда КПСС.

Партийное бюро высоко оценило работу пропагандистов сети партийного просвещения (а их у нас насчитывается 34), выразило уверенность, что они и впредь будут вкладывать в это дело все свое знания, все умение убеждать, всю силу души. Изучение документов XXV съезда КПСС неотделимо от практической работы по реализации задач, стоящих перед институтом в 10-й пятилетке, от выполнения социалистических обязательств, взятых лесгафтвцами.

А. КОПЫЛОВ,
зам. секретаря партбюро института

СТАРЕЙШИНА ЛЕСГАФТОВЦЕВ

зии, Г. Г. Шахвердов поступает в Вольную высшую школу профессора И. Ф. Лесгафта в Петербурге, а после ее закрытия в 1908 г. — в Петербургский психоневрологический институт.

В 1915 году Г. Г. Шахвердов заканчивает институт, получает специальность педагога-психолога.

В годы гражданской войны Г. Г. Шахвердов — учитель-воспитатель Вспомогательной школы в Петрограде, а затем заведующий детским домом Самарского губоно. В 1921—1925 гг. он работает в Кубанском педагогическом институте. Разнообразна его деятельность в эти годы. Он организует педагогические конференции, заведует кафедрой, возглавляет деканат, создает опытную школу и детский сад при институте, проводит общественную работу в красноармейских частях и в деревне. Г. Г. Шахвердова выбирают профессором кафедры педагогики. Он исследует новые методы трудового воспитания, ряд историко-педагогических проблем.

В 1925 г. Шахвердов переходит в Педагогический институт им. А. И. Герцена в Ленинграде. В 1929—1930 гг. вместе с другими преподавателями института Г. Г. Шахвердов развивает большую культурно-просветительскую деятельность в Выборгском районе.

Слав в 1907 году экстерном экзамен за курс мужской гимна-

стие. Многое сделано Г. Г. Шахвердовым и для политехнического обучения. Опубликованные в это время его научные труды тесно связаны с поиском путей развития советской трудовой школы, с методикой вузовской работы, с обоснованием развития передовой педагогической мысли. Его крупная работа «Воспитание народных масс» (33 печатных листа) — одна из первых трудов в области советской педагогики.

С 1930 г. и до настоящего времени Григорий Григорьевич работает в нашем институте. Заведующий кафедрой педагогики и психологии, помощник директора по учебной части, начальник факультета, ответственный редактор «Конспектов учебных дисциплин», заведующий аспирантурой, депутат районного Совета — такова краткая характеристика деятельности Шахвердова в военные годы. В эти годы он много делает для научного обоснования советской физической культуры.

В трудные годы войны и блокады Г. Г. Шахвердов не расстается с институтом, ведет пропаганду педагогических знаний и физического воспитания среди населения и учащейся молодежи. В 1944 году (институт был тогда в эвакуации в г. Фрунзе) за плодотворную научную и практическую

И медали, и рекорды

✿ Плавание

В киевском бассейне «Динамо» закончился продолжавшийся пять дней чемпионат ССР по плаванию. Сборная Ленинграда заняла 3-е место в командном зачете.

Немалую лепту в командную копилку внесли студенты нашего института. И это тем отраднее, что лесгафтвцы показали очень обнадеживающие, с олимпийской точки зрения, результаты.

Хороший тон на соревнованиях задал Андрей Крылов. С личным рекордом закончил он дистанцию 100 м вольным стилем и завоевал медаль чемпиона. На долю Андрея пришлись еще три золотые медали: в плавании вольным стилем на дистанции 200 м он был первым и установил новый рекорд ССР, а в эстафетах 4×100 м и 4×200 м, команда, в которой с ним выступали лесгафтвцы Е. Середин, А. Богданов, А. Автушенко и А. Смирнов, стала победительницей. Выступая на первом этапе эстафеты 4×200 м вольным стилем, Крылов установил новый рекорд Европы.

С большим подъемом выступил на чемпионате и серебряный призер мирового первенства Андрей Смирнов. На своих коронных дистанциях 200 м и 400 м в комплексном плавании он завоевал золотые медали. Причем на дистанции 400 м Андрей улучшил рекорд ССР, принадлежавший ему же. У А. Смирнова тоже четыре золотых медали.

Успешно выступали и другие студенты нашего института. Золотую медаль завоевал Е. Середин. Дважды серебряным призером стал Анатолий Смирнов — в комплексном плавании на 200 м и 400 м. Серебряными призерами чемпионата стали А. Богданов

и М. Горелик.

Результаты наших пловцов открывают им путь на большую воду Олимпийского Монреяля.

В. ФИСЕННО,
преподаватель кафедры плавания

На снимках (сверху вниз): Андрей Смирнов и Андрей Крылов.

Фото В. Галина



Легкая атлетика НИКТО НЕ ХОТЕЛ УСТУПАТЬ

4—5 июня, в холодную и дождливую погоду, на нашем стадионе прошло первенство института по легкой атлетике. Объединенные команды курсов выступали по 35 видам программы.

С самого начала лидерство уверенно захватили спортсмены II курса. В первый день был показан ряд хороших результатов. В беге на 100 м победил В. Кобцев (IV курс) — 10,7 и О. Аверьянова (II курс) — 12,2, в толкании ядра — Г. Михайлов (II курс) — 16 м 67 см.

Победителями соревнований этого дня были студенты разных курсов, что обострило борьбу за командный приз. Разница в результатах команд, шедших на 1-м и 2-м местах, составляла всего 30 очков.

Еще более упорным был спор атлетов во второй день. Дружная команда I курса (в решающее, похожий, значение здесь имели сплоченность и организованность команд) вплотную приблизилась к лидерам — второкурсникам. Победителями стали все-таки студенты II курса (396 очков). У I курса — 392,5 очка.

Специальными призами комитета ВЛКСМ награждены О. Аверьянова, В. Кобцев, В. Свешников (II курс спорта) и Н. Тарабин (II курс спорта).

Обращает на себя внимание малое число студентов III и IV курсов педфака, участвовавших в первенстве.

С. НЕЗНАМОВ



В июне с. г. физкультурная общественность коллектива нашего института отметят 90-летие со дня рождения и 70-летие научно-педагогической деятельности одного из старейших работников института, профессора-консультанта кафедры педагогики, заслуженного деятеля науки, профессора Григория Григорьевича Шахвердова.

Г. Г. Шахвердов родился 27 июня 1886 г. в Тифлисе в семье бедняка. Трудно было получить образование сыну рабочего армянина в условиях царской России. Но несмотря на все, юноша окончил техническое железнодорожное училище и в 1906 году начал работать техником на Бакинском участке железных дорог. В это время он принимал участие в революционном движении.

Слав в 1907 году экстерном

закончил курс мужской гимна-